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SEGÉDLET A VÍZKÁROK ELLENI VÉDEKEZÉSRE

Bevezetés: 

 Az árvizek (vízkárok) helye a katasztrófák rendszerében

A föld összes lakosságának kb. 10 %-át veszélyeztetik rendszeresen árvizek. (Magyarország adottságainál fogva ez a szám lényegesen nagyobb, mintegy 25-30 %.)
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A vízkárelhárítás és ezen belül az árvízvédelem sokféle, bonyolult műszaki, gazdasági, igazgatási, szervezési-tervezési tevékenységet jelent, - és követel meg.

Ha csak a természeti katasztrófákat nézzük, akkor azok között is kétféle típust lelhetünk fel. Egyik az előre nem jelezhető (pl. földrengés, földcsuszamlás, viharok kőomlások, stb.), a másik a jól előre jelezhető. Ez utóbbi közé sorolható az árvíz is. Nyílván ez is függ a helyi, vízföldrajzi adottságoktól. Magyarországon alvizi ország lévén korábban előre jelezhető, több idő jut a felkészülésre mint egy felvizi országnál, mint például Csehország. Mindkettőnek megvan úgymond előnye és hátránya is. Felvíznél kevesebb idő áll rendelkezésre, de az árvíz tartóssága is rövidebb, alvíznél

több idő áll rendelkezésre, de az árvíz tartóssága, az árvízi terhelés is sokkal hosszabb illetve nagyobb. Azonban az elhelyezkedéstől függetlenül az árvízvédekezés komoly szakmai felkészültséget, hatékony megelőzést és védekezést követel meg.
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Magyarországon a vizek különböző kártételei elleni ( árvíz, belvíz, helyi vízkárok ) védekezés több száz éves múltra tekint vissza, benne az emberek számára sikerekkel és kudarcokkal, amely  számos esetben tette próbára a szakmai, az államigazgatási, fegyveres és rendvédelmi szervek, és nem utolsó sorban az érintett települések állampolgárainak erejét, felkészültségét. A védekezés ezért - bár rendkívül költségigényes - elengedhetetlen feladat, amely folyamatos figyelmet és fejlesztést követel meg.


A védekezés igen összetett, komoly tervező - szervező és kivitelező munkát igényel, amely Vízügyi Igazgatóságok szakmai irányításával, a települések önkormányzatai és az állampolgárok tevékeny közreműködése útján valósul meg.

Települési szinten vízkárelhárítási szabályzatot illetve tervet célszerű (kell) kidolgozni, amely az alábbiakból állhat:



- készültségi fokozatok és a fokozatokhoz rendelt tevékenységi rend



- védelmi szervezeti beosztás



- műszaki leírás ( műtárgyak, szivattyúk, tározók, stb. )



- részletes helyszínrajz



- közerő mozgósítási lehetőségek



- mentés, kitelepítés, szükségelhelyezés

- településen belüli együttműködés.

FOGALMAK:

Katasztrófa: „nagyarányú szerencsétlenség, sors, csapás.”
Katasztrófa: a szükséghelyzet vagy a veszélyhelyzet kihirdetésére alkalmas, illetőleg a minősített helyzetek kihirdetését el nem érő mértékű olyan állapot vagy helyzet (pl. természeti, biológiai eredetű, tűz okozta), amely emberek életét, egészségét, anyagi értékeiket, a lakosság alapvető ellátását, a természeti környezetet, a természeti értékeket olyan módon vagy mértékben veszélyezteti, károsítja, hogy a kár megelőzése, elhárítása vagy a következmények felszámolása meghaladja az erre rendelt szervezetek előírt együttműködési rendben történő védekezési lehetőségeit és különleges intézkedések bevezetését, valamint az önkormányzatok és az állami szervek folyamatos és szigorúan összehangolt együttműködését, illetve nemzetközi segítség igénybevételét igényli.

Katasztrófahelyzet: olyan mértékű katasztrófaveszély, illetőleg bekövetkezett katasztrófa, amikor az arra felhatalmazott állami szerv vezetője a katasztrófa veszélyének, bekövetkezésének tényét megállapította, és a szükséges intézkedéseket elrendelte.

Katasztrófavédelmi terv: a katasztrófa veszélye, illetve a katasztrófa esetére a mentésre, valamint a károk enyhítésére vonatkozó rendszabályok bevezetésére és a katasztrófavédelemben részt vevők feladataira vonatkozó terv.

Katasztrófa sújtotta terület: az a terület, ahol a katasztrófa károsító hatása érvényesül, és ezt a Kormány kinyilvánítja.

Katasztrófavédelem: a különböző katasztrófák elleni védekezésben azon tervezési, szervezési, összehangolási, végrehajtási, irányítási, létesítési, működtetési, tájékoztatási, riasztási, adatközlési és ellenőrzési tevékenységek összessége, amelyek a katasztrófa kialakulásának megelőzését, a közvetlen veszélyek elhárítását, az előidéző okok megszüntetését,  károsító hatásuk csökkentését, a lakosság élet- és anyagi javainak védelmét, a katasztrófa sújtotta területen az alapvető életfeltételek biztosítását, valamint a mentés végrehajtását, továbbá a helyreállítás feltételeinek megteremtését szolgálják.

Polgári védelem: a honvédelem rendszerében megvalósuló szervezet, feladat- és intézkedési rendszer, amelynek célja a fegyveres összeütközés, a katasztrófa és más veszélyhelyzet esetén a lakosság életének megóvása, az életben maradás feltételeinek biztosítása, valamint az állampolgárok felkészítése azok hatásainak leküzdése és a túlélés feltételeinek megteremtése érdekében.

Polgári védelmi kötelezettség: az állampolgárokat a törvényben meghatározott körben terhelő állampolgári kötelezettség, a honvédelmi kötelezettség része.

Polgári védelmi szervezet: az a szervezet, amely hivatásos személyi állománya és az állampolgárok polgári védelmi kötelezettségének teljesítése útján kizárólag a törvényben meghatározott polgári védelmi feladatokat lát el.

Hivatásos katasztrófavédelmi szerv: az a szerv, mely hivatásos, valamint köztisztviselői és közalkalmazotti állománya útján illetékességi területén a lakosság és az anyagi javak védelme érdekében a polgári védelmi feladatok tervezését, szervezését és ellenőrzését végzi.

Polgári szerv: az államigazgatási és az önkormányzati szervek, a fegyveres erők és a rendvédelmi szervek kivételével valamennyi jogi személy, jogi személyiséggel nem rendelkező szervezet és az egyéni vállalkozó.

Katasztrófaveszély: olyan folyamat vagy állapot (pl. természeti, biológiai eredetű, tűz okozta), amely közvetlenül és súlyosan veszélyezteti az emberi egészséget, környezetet, az élet- és vagyonbiztonságot, ha okszerűen lehet számolni a katasztrófa bekövetkezésének valószínűségével.

Katasztrófaveszélyes tevékenység: olyan emberi cselekvés vagy mulasztás, amely katasztrófát vagy annak közvetlen veszélyét idézheti elő.

Veszélyeztetett terület: az a terület amely veszélyes ipari létesítményben, veszélyes anyag szállítmány mozgatása közben bekövetkező esetleges baleset során veszélyes anyaggal szennyeződhet, vagy árvíz, omlás, erdő tűz által veszélyeztetett;

Veszélyeztető hatás: fegyveres összeütközés, katasztrófa, valamint, más veszélyhelyzet esetén kialakuló hatás, amely a lakosság életét, anyagi javait és az életben maradás feltételeit fenyegeti, és amely elleni védekezés polgári védelmi feladatot tartalmaz;

Kockázat: egy adott területen adott időtartamon belül, meghatározott körülmények között bekövetkező, egészséget, illetve környezetet károsító veszély megvalósulásának valószínűsége.

Rendkívüli esemény: A természetben, vagy veszélyes létesítményben bekövetkezhető vagy bekövetkezett, a rendeltetésszerű működésben, illetőleg a technológiai folyamatokban bekövetkezett olyan nem várt esemény, amely azonnali beavatkozást igényel, illetve magában hordozza a folyamat ellenőrizhetetlenné válását.

Súlyos szerencsétlenség (baleset): az emberek életét, egészségét és környezetét, anyagi értékeit súlyosan veszélyeztető vagy károsító olyan esemény, amelynek következményei az erre szervezett erőkkel elháríthatók, felszámolhatók, és nem igényli a katasztrófa esetére vonatkozó különleges intézkedések bevezetését.

Veszély: valamely veszélyes anyag természetes tulajdonsága vagy olyan körülmény, amely káros hatással lehet az emberi egészségre vagy a környezetre.

Veszélyhelyzet: a szükséghelyzetet el nem érő mértékű, az állampolgárok élet- és vagyonbiztonságát vagy a környezetet veszélyeztető természeti csapás, illetőleg ipari baleset okozta állapot, amelyet különösen a következő események válthatnak ki.

Szükséghelyzet: az alkotmányos rend megdöntésére vagy a hatalom kizárólagos megszerzésére irányuló fegyveres cselekmények, továbbá az állampolgárok élet- és vagyonbiztonságát tömeges méretekben veszélyeztető, fegyveresen vagy felfegyverkezve elkövetett súlyos erőszakos cselekmények, elemi csapás vagy ipari szerencsétlenség.)

Megelőzés: minden olyan tevékenység vagy rendszabály alkalmazása, amely a katasztrófát előidéző okokat megszünteti vagy minimálisra csökkenti, a károsító hatás valószínűségét a lehető legkisebbre korlátozza.

Helyreállítás (újjáépítés): sérült, nem teljes egészében tönkrement építmény, építményrész, eredetihez hasonló állapotának visszaállítása érdekében végzett építési munka.

Nemzetközi segítségnyújtás: külföldi államoknak az ENSZ-hez, a NATO-hoz, illetőleg nemzetközi szerződés alapján a Kormányhoz közvetlenül továbbított, illetve a regionális és a határ menti egyezmények segítségnyújtási igénye alapján katasztrófák következményeinek felszámolásához nyújtott anyagok és információk átadása, illetve a mentéshez és a katasztrófa következményeinek a felszámolásához kiküldött eszközök és személyi állomány, segélyszállítmányok biztosítása.

Vízkár elhárítás: Az árvizek, belvizek, helyi vízkárok, vízminőségi haváriák károkozó hatásának megelőzésére, csökkentésére illetve az okozott károk felszámolására irányuló komplex feladatrendszer.

Helyi vízkárelhárítás: az árvíz-, belvízvédekezés céljából kiépített védőművek hiányában a fellépő káros vizek elleni védekezés, továbbá az elöntések folytán a területen szétterült vizeknek a vízfolyásokba, csatornákba vezetése.

Árvíz: a normális körülmények között száraz földterületek részleges, vagy teljes elárasztásának általános és ideiglenes állapota, melyet a belvizek, a felszíni vizek szokatlan, vagy gyors felgyülemlése; vagy a víz felgyülemlése által kiváltott iszapcsúszások/iszapáradatok okoznak.

Belvíz-helyi vízkár: a talajvíz-szintjének a földfelszínre vagy annak szintje fölé való emelkedése, amelyet általában hosszantartó esőzések idéznek elő, általában minden feneklő, vagy fölfakadó, egyes földterületeket időszakonként elborító kártékony víz.

Mélyfekvésű terület: A környezet felszíni vizeinek szintje alatti, gravitációsan nem csatornázható terepszintű terület.

Fakadó vizes területek: az árvízvédelmi töltés (fal) mentett oldalán lévő, olyan mélyfekvésű területek, amelyeken az árvízi víznyomás hatására szivárgó víz jut a felszínre és különböző nagyságú és időtartamú vízborítást okoz.

Holtág (holtmeder): a folyók szabályozása vagy a természetes medervándorlás következtében keletkezett olyan meder (mederszakasz), amely a természetes vízszállításban nem vesz részt.

Hullámtér: a folyók, vízfolyások partvonala és az árvédelmi töltés (fal) közötti terület.
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Középső sáv: a folyók hullámterében a védő erdősáv és a parti sáv közötti terület.

Nyílt ártér: olyan terület, amelyet a folyók és patakok medréből kilépő víz - az árvíz - szabadon elönthet.

Mentesített ártér: olyan terület, amelyet épített védőművek védenek a folyók és patakok árvizeinek eldöntésétől.

Védelmi mű: az a rendszerint árvízvédelmi létesítmény, amely a vízügyi igazgatóság területi és helyi szervei, vagy önállóan védekező önkormányzat által ellenőrzött árvízvédelmi töltésekből, védőgátakból, zsilipekből és egyéb elemekből állnak.

Nyári gát: a hullámtéren épült, a fővédvonalnál alacsonyabb töltés, amely a mértékadó árvízszintnél alacsonyabb, és ezért gyakoribb árvíz ellen véd.

Parti sáv: a vizek partvonala, valamint egyes közcélú vízilétesítmények (csatornák, tározók) mentén húzódó és e rendelet szerint meghatározott szélességű területsáv, amely az azokkal kapcsolatos szakfeladatok ellátását szolgálja.

Partvonal: a meder és a part találkozási vonala.

Védő erdősáv: az árvízvédelmi töltés hullámtéri védősávja mellett húzódó, a töltés hullámverés és jég elleni védelmét szolgáló területsáv (erdősáv).

Védősáv (töltés menti sáv): az árvízvédelmi töltés mindkét oldalán, annak lábvonalától számított, 10-10 méter szélességű szabadon tartandó területsáv.

Vízjárta területek: időszakosan elöntésre kerülő vagy vízzel telített talajú, magas talajvizes területek.

Mértékadó árvízszint: az árvízvédelmi művek, valamint a folyók medrét, a hullámteret és a nyílt árteret keresztező építmények megvalósításánál (tervezésénél) figyelembe veendő, a vízgazdálkodásért felelős miniszter által megállapított árvízszint.

A védekezési készültség fokozatai: I., II., III. és rendkívüli védekezési készültség.

Védelmi szakasz: az árvízvédelmi vonalaknak és a belvízrendszereknek a védekezés irányítására és végrehajtására meghatározott része.

Kitelepítés: minősített időszakban, valamint veszélyhelyzetben a veszélyeztető esemény által sújtott vagy azzal fenyegetett területen élő személyeknek, illetve az ott található, létfenntartásukhoz szükséges anyagi javaknak tervezett, az arra jogosult döntésén alapuló szervezett kivonása.

Kimenekítés: az a tevékenység, amikor a kitelepítésre nincs elég idő és a veszélyeztető esemény hatása alatt szükséges a lakosság gyors kivonása.

Befogadás: a kitelepített, kimenekített lakosságnak, valamint anyagi javaknak tervezett, az arra jogosult döntésén alapuló, a veszélyeztetett területen kívüli ideiglenes elhelyezése, ellátása.

Visszatelepítés: a lakosságnak a lakóhelyére, valamint a létfenntartáshoz szükséges anyagi javaknak az eredeti helyére történő, az arra jogosult döntésén alapuló szervezett visszajuttatása.

ÁRVÍZ

Árvíz: a normális körülmények között száraz földterületek részleges, vagy teljes elárasztásának általános és ideiglenes állapota, melyet a belvizek, a felszíni vizek szokatlan, vagy gyors felgyülemlése; vagy a víz felgyülemlése által kiváltott iszapcsúszások/iszapáradatok okoznak.

Magyarországon joggal hívják az árvíz elleni védekezést  az egyik legjobban szervezett katasztrófakezelési tevékenységnek, mivel  régi hagyományai és tapasztalatai  vannak.
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Vásárhelyi Pál, a XIX. Századi nagy vízszabályozás elindítója

Az árvíz elleni védekezés,-  mint a katasztrófa kezelési tevékenység egy feladata - rendelkezik néhány alapvető jellemvonással:

1. Az árvíz elleni védekezések eseményei viszonylag pontosan, - helyben és időben egyaránt - előre jelezhetők 

2. Mindazonáltal a víz okozta katasztrófák rendelkeznek számos helyi sajátossággal

3. Az árvízi események jól meghatározott  vízgyűjtő  területekhez  védelmi szakaszokhoz  kötődnek

4. Az árvízvédelemre való felkészülést a tényleges bekövetkezett események, védekezések tapasztalataira alapozva kell végrehajtani

5. Az áradások általában nem katasztrófák hanem ismétlődően visszatérő, elkerülhetetlen  természeti  jelenségek. Ugyanakkor árvízkatasztrófák bármikor bekövetkezhetnek a kis eseményektől a katasztrofális méretekig

6. A vízkárok jellemzően  csak megfelelően kiépített védőművekkel  és a 

rendkívüli helyzetekre is felkészült szakértő és végrehajtó szervezettel,

               széles társadalmi és nemzetközi összefogással, vízrendszerben,  jól  

               meghatározott területen kezelhetők

Kisebb vagy közepes árvízzel 2-3 évenként, jelentős árvízzel 5-6 évenként, rendkívüli árvízzel pedig 10-12 évenként számolhatunk.

A nagyobb árhullámok tartóssága a folyók felső szakaszán 5-10 napig, az alsó szakaszon akár az 50 napot meghaladó időszakra is kiterjedhet.

Árvizek mindig voltak és mindig lesznek. Egyelőre elképzelhetetlen, hogy valaha is el tudjuk érni megszüntetésüket, de kártételük korlátozható, mérsékelhető.

Az árvizeket mindenkor a folyó vízgyűjtőjén fellépő különleges időjárás okozza. (Nagyságrendjét azonban befolyásolja az emberi beavatkozás, sokszor negatív irányba, pl. szakszerűtlen erdőirtások)

A vízgyűjtő terület a folyó egy pontjához tartozó azon terület, amelyről a lehulló csapadék a patakokon, kisebb folyókon keresztül végül eljut a szóban forgó helyhez. (A Duna budapesti szelvényéhez, pl. Magyarország kétszeres területének megfelelő vízgyűjtő tartozik.) Ebből következik, hogy a vízgyűjtő terület nem ismeri a határokat. A nagy folyókon tehát, amelyek vízgyűjtő területe több országra terjed ki, az árvizek ellen csakis nemzetközi összefogással lehet sikeresen védekezni.
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Budapest, Árvízvédelmi fal

A folyók felső szakaszához tartozó vízgyűjtő általában hegyvidéki jellegű. A télen hó alakjában hullott csapadék az időjárástól függően kisebb-nagyobb mennyiségben tározódik. (Az Alpokban nem ritka a 4-5 méteres hóvastagság sem.) Az árvizek jelentős részét a hótakaró olvadásából származó víztömeg okozza. Ezeket nevezzük tavaszi, vagy hóolvadásos árvizeknek. Az árvíz veszélyességét fokozza az a tény, hogy ebben az időszakban sokszor még fagyos a föld, így vízelnyelő képessége minimális. Tovább fokozza a veszélyt, ha  az olvadással együtt járnak az esőzések. Ekkor az olvadás rendkívüli mértékben meggyorsulhat.

Általában június-július hónapokban jelentkezik az úgynevezett „zöldár”, amelyet az esőzések okoznak. (A hegyekből érkező hóolvadásos árvíz az alvizi országokban gyakran egybeesik a zöldárral.)

A hóolvadásos árvizek előrejelzése érdekében a vízgyűjtőterületen rendszeresen mérik a hóvastagságot és a hó víztartalmát.

A hóolvadáson kívül a nagyobb esőzések is okozhatnak árvizet. Minél hevesebb a csapadék, minél hosszabb időtartamú és minél nagyobb területre terjed ki, annál veszélyesebb árvizet idézhet elő. Az árvíz kialakulásában nagy szerepet játszik a talajszerkezet és a medertelítettség is.

Tehát a vízfolyások vízhozama az időjárástól, az évszaktól függően változik.

Összegzésképpen elmondhatjuk, hogy árvíz akkor keletkezik, ha a vízfolyás vízgyűjtő területére az átlagosnál nagyobb mennyiségű, vagy rövid időn belül nagy intenzitású, csapadék esik le, vagy ha a vízgyűjtőben fekvő hótakaró a hirtelen felmelegedéssel rendszerint együtt járó kiadós esők hatására gyors olvadásnak indul, s a befogadó vízfolyásba a vízgyűjtőről nagy tömegű víz folyik le. Ez a víztömeg nem fér el a mederben s elönti a folyó mentén fekvő mélyebb fekvésű területeket.
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Nyílt ártér a Bodrogközben

A meteorológiai tényezőkön nem tudunk változtatni, csak a vizek lefolyását késleltethetjük víztározók létesítésével és bizonyos esetekben a növénykultúra megválasztásával, erdősítéssel, illetve a víz gyors lefolyását gátló tereprendezéssel.

Módosítja a víz lefolyását, befolyásolja az árvíz veszélyességét, nehezíti az előre jelzést az emberi beavatkozás. Az erdők letarolása, a mezőgazdaság belterjesebbé válása, az iparosítás, a települések szilárd burkolatai, a vízfolyások szabályozása, mind olyan tényező amely gyorsítja a vizek levonulását. E mesterséges beavatkozások hatására az árhullámok egyre hevesebbé válnak, tetőzési magasságuk nő.

Árvízvédekezési készültség

A készültség egyes fokozatait (I-III.) és az ezeknek megfelelő intézkedések végrehajtását akkor kell elrendelni, ha az áradó víz az adott fokozatra mértékadó vízállást elérte, és további áradás várható.

Jeges árvíz veszélye vagy a heves vízjárású folyók gyors áradása esetén, továbbá, ha a védművek állapota ezt indokolja, a mértékadó vízállástól függetlenül magasabb készültségi fokozat is elrendelhető.

Abban az esetben, ha az áradó víz az eddig észlelt legmagasabb vízállást megközelíti és további jelentős áradás várható; ha elháríthatatlan jégtorlasz keletkezett; ha töltésszakadás veszélye fenyeget vagy az bekövetkezett, a vízügyi igazgató - a védelmi bizottság elnökének egyidejű tájékoztatásával - a Törzs vezetője útján haladéktalanul köteles a miniszternek javaslatot tenni a rendkívüli készültség elrendelésének kezdeményezésére.

A készültség egyes fokozatait akkor kell megszüntetni, ha az apadó víz a fokozatra mértékadó vízállás alá csökkent, és újabb áradás nem várható, illetőleg a készültség elrendelésének oka megszűnt.

A védtöltéseken keletkezett szakadás vagy végrehajtott átvágás, illetőleg a védmű állékonyságát veszélyeztető rongálódás helyén a III. fokú készültség a helyreállításig nem szüntethető meg.

A védekezési készültség elrendelését követően a sikeres védekezés érdekében - az éves karbantartási terven felül - el kell végezni: a kedvezőtlen időjárás következtében megrongálódott töltéskoronák és megközelítő utak ismételt kátyúzását, kavicsolását; a töltéskoronák, utak, rakodóterek hótalanítását, a műtárgyak zárószerkezeteinek jégtelenítését, a töltések és előterek soron kívüli kaszálását az átázási jelenségek megfigyelése érdekében.

A bekövetkezett töltésszakadás, valamint a védmű állékonyságát súlyosan veszélyeztető rongálódás okainak kivizsgálására a miniszter külön bizottságot hoz létre. A bizottság feladata a bekövetkezett esemény műszaki okainak feltárása és javaslattétel a hasonló események jövőbeli kialakulásának megelőzésére.

Feladatok az árvízvédekezés egyes készültségi fokozataiban

Az I. fokú készültség
· A készültség elrendelésekor a szakasz-védelemvezetőnek a védelmi szakaszt be kell járnia, és a védőművek, zsilipek és egyéb műtárgyak állapotát meg kell vizsgálnia.

· A készültség ideje alatt 12 órás nappali őrszolgálatot kell tartani A vízállásokat szükség szerint, de naponta legalább 6 és 18 órakor kell leolvasni, feljegyezni és jelenteni.

A II. fokú készültség
· A készültség tartama alatt éjjel-nappali őrszolgálatot kell tartani. A vízállásokat naponta 6, 12, 18, 24 órakor kell leolvasni, feljegyezni és jelenteni.

· A vízügyi igazgató a készültség elrendelésekor - ha további jelentős áradástól kell tartani - mozgósíthatja a VIZIG védelmi osztagát vagy az osztag egyes részlegeit.

A III. fokú készültség
· Vészőröket kell állítani a védmű olyan pontjaihoz és műtárgyaihoz, ahol az állékonyságot súlyosan veszélyeztető jelenséget észlelnek, vagy az árvízvédekezési terv szerint arra számítani lehet.

· A vízállásokat kétóránként (páros órákban) kell leolvasni, feljegyezni és jelenteni. A tetőző árvízszintek rögzítéséről és beméréséről, a vízhozam-mérésről, továbbá - szükség szerint - a légi megfigyelésről gondoskodni kell.

· Azt a helyet ahol a védvonal meghibásodhat, a védekezési készletben rendszeresített jelzőzászló készletből a fehér színűvel kell megjelölni. A megjelölt helyek felülvizsgálata alapján a fokozott megfigyelés alatt tartandó helyeket sárga, az azonnali beavatkozást igénylő helyeket piros zászlóval kell ellátni.

Előre jelzett tartós III. fokú védekezés esetén a vízügyi igazgató köteles:

· a védelmi osztagot készültségbe helyezni;

· a védelmi bizottság elnökének javaslatot tenni a tervekben rögzített erőforrások igénybevételére. /Területi  és helyi árvízvédelmi szervezetek, kijelölt honvédségi alakulatok, stb./ Ez az a védekezési helyzet, amikor a vízügyi szolgálat erői nagyobb ( tartós) katasztrófavédelmi háttértámogatást igényelnek.

A rendkívüli készültséggel kapcsolatos intézkedések

· A vízügyi igazgató köteles gátszakadás veszélye esetén a lokalizációs tevékenység megkezdését elrendelni, és szükség esetén új lokalizációs mű kiépítése iránt a miniszternek javaslatot tenni.

· A vízügyi igazgató köteles a veszély mértékének megfelelő számú, de legalább két árvízvédelmi osztagot, továbbá - szükség szerint - a töltések és a műtárgyak vizsgálatára különleges felszerelésű csoportokat a Törzs útján igényelni és a helyszínen készenlétben tartani.

· A vízügyi igazgató javaslatot tesz a védelmi bizottságnak:

· a védvonalak fegyveres őrzésére, járőrszolgálat megszervezésére, a veszélyeztetett védvonalszakaszok megvilágítására;

· a védvonalon a védekezést ellátók kimentéséhez szükséges szállítóeszközök és mentőfelszerelés helyszíni készenlétben tartására;

· a veszélyeztetett területről a lakosság és az anyagi javak kimenekítésére.

Ezen intézkedések végrehajtására az érintett területre általában elrendeli a Kormány  a veszélyhelyzetet. A Kormányzati Koordinációs Bizottság irányításával folyik a nemzetgazdaság és a fegyveres erők igénybe vételével, széleskörű lakossági (közerő) mozgósításával a védekezés.

A jeges árvíz elleni védekezés

· A felkészülés keretében a jégtörő hajókat minden év november 15-éig jégtörésre alkalmassá kell tenni.

· A folyók jegesedése esetén - védekezési készültségen kívül is - a jelentésre kötelezetteknek az egyes folyók jégviszonyait minden reggel 9 óráig kell a VIZIG műszaki ügyeletére jelenteni. 

· A folyók jégviszonyait szükség szerint, légi megfigyeléssel is ellenőrizni kell.

· A jégtörő hajókat a jégtörési irányelvekben foglaltak szerint a tartózkodási helyükön készenlétbe kell helyezni (I. fokú készültség). 

· A jégtörő hajókat szükség esetén tartózkodási helyükről a kijelölt állomáshelyükre kell vezényelni és menetkész állapotban tartani (II. fokú készültség). 

· A jégtörés megkezdését a vízügyi igazgató javaslatára a Törzs vezetője engedélyezi (III. fokú készültség).

· A jégtörő hajókból álló kötelék munkájának irányítására a Törzs vezetője felelőst jelöl ki.

· A jégtörő hajókkal kell a zajló jég aprítását, torlódásmentes levezetését, a beállás késleltetését, jégbeállás esetén az egyenletes, zárt jégtakaró kialakulását, a kialakult jégtorlaszok felszámolását, a jéglevonulás elősegítését és a mederben levő műtárgyak védelmét biztosítani.

· Jeges árvíz veszélye esetén a vízügyi igazgató a jégrombolás egyéb eszközökkel történő végrehajtását is előkészíti és megszervezi.

· A jégtorlaszok duzzasztó hatásának megfigyelésére ideiglenes vízmércéket kell elhelyezni és a vízállások legalább kétóránkénti leolvasásáról és jelentéséről gondoskodni kell.

A lokalizálás

· Ha töltésszakadás veszélye fenyeget vagy az bekövetkezett, a víz továbbterjedésének megakadályozásához, illetőleg a víz tereléséhez és visszavezetéséhez a vízügyi igazgató a szükséges intézkedéseket a lokalizációs terv alapján haladéktalanul köteles megtenni, és a lokalizációs munkák végrehajtására felelős vezetőt kijelölni.

· A lokalizálás során gondoskodni kell, különösen:

· a lokalizációs művek nyílásainak elzárásáról, a védőképességi hiányok megszüntetéséről, szükség esetén új lokalizációs művek kiépítéséről;

· a védvonal többi szakaszán a védekezés zavartalan folytatásáról;

· a hírközlés biztonságáról;

· a szakadás továbbterjedésének megakadályozásáról;

· a szakadás elzárásáról;

· a mentesített területre betört víz kártételeinek csökkentéséről és a mederbe való mielőbbi visszavezetéséről.

Lokalizációs műként szolgálnak illetve felhasználhatók:

· a lokalizációs töltések, csatornadepóniák, nyári gátak, körtöltések, ideiglenes földtöltések, nyúlgátak;

· a közutak, vasutak töltései, magaspartok.

Kitelepítés, kimenekítés

A kitelepítés, kimenekítés békeidőszaki alkalmazása, alkalmazhatósága meggondolást és körültekintést igényel. A veszélyhelyzetek azon eseteinél, ahol a veszélyeztetés térben és időben követhető, előre jelezhető lehetséges a kitelepítés preventív módon történő alkalmazása. Ha erre nincs idő kimenekítésről beszélünk.

Vannak esetek, amelyeknél a kitelepítés kizárólagos módszer. Ilyen pl. az árvízhelyzet amikor a várható következmények miatt megelőző jelleggel szükséges annak végrehajtása.

A kitelepítés és befogadás általános szabályai

· Kitelepítés minősített időszakban, valamint veszélyhelyzetben rendelhető el, ha a veszélyeztető esemény által érintett területen élő lakosság, illetve a létfenntartáshoz szükséges anyagi javak védelme más módon nem valósítható meg.

· A kitelepítés ideiglenes jellegű védelmi intézkedés, a veszélyeztető esemény elmúltával, illetve következményeinek felszámolása után haladéktalanul intézkedni kell a lakosság visszatelepítésére.

· A kialakult veszélyeztetettségről, illetve a kitelepítés szükségességéről a polgármester a megyei közgyűlés elnökét haladéktalanul értesíti, halasztást nem tűrő esetben – a megyei közgyűlés elnökének utólagos tájékoztatásával – elrendeli a kitelepítést.

· A kitelepítésről szóló felhívást a helyben szokásos módon (hangosbemondó, hírvivő, falragaszok stb.) vagy rádió-, televízió-közlemény útján kell közzétenni.

· A megyei közgyűlés elnöke az értesítést követően – a belügyminiszter egyidejű tájékoztatása mellett – megteszi a szükséges intézkedéseket a kitelepítés és befogadás végrehajtására.

Ennek érdekében:

· a veszélyeztetett területen kívül fekvő települések polgármestereinél, illetve – ha a lakosságot csak a megyehatáron kívül lehet biztonságosan elhelyezni – az érintett megye megyei közgyűlésének elnökénél kezdeményezi a befogadás előkészítését.

· összehangolja a polgári védelmi szervezetek és a kitelepítésben résztvevő más szervek tevékenységét.

· elrendeli a területi jellegű gazdasági és anyagi szolgáltatások igénybevételét.

· A településen működő fekvőbeteg ellátást végző egészségügyi intézmények és bentlakásos szociális intézmények kitelepítésének végrehajtásában a szakmai követelmények érvényesítéséért az intézmény vezetője felelős.

· Az intézményben és a lakásokon ápolt fekvőbetegek kitelepítése során az Országos Mentőszolgálat és az intézmény szakfeladatot ellátó dolgozói együttműködnek a polgári védelmi szervezetekkel.

· A kitelepítés elrendelője a lakossággal együtt elszállítható személyes javak tekintetében mennyiségi korlátozásokat vezethet be.

· Amennyiben az a kitelepítés szervezett végrehajtását nem akadályozza, biztosítani kell, hogy a lakosság ezen szándékának a polgármester részére történő bejelentése mellett a lakóhelyét saját közlekedési eszközzel hagyhassa el, illetőleg veszélyeztetett területen kívül, általa megválasztott helyen tárolhassa.

· A kitelepítést követően a terület és a lakosság visszamaradó anyagi javainak őrzésvédelmét (a polgári szerv visszamaradó anyagi javainak kivételével) a rendőrség – szükség esetén a polgárőrség vagy akár fegyveres erők e feladat elvégzésére kijelölt egységeivel együtt – végzi.

· A kitelepített polgári szerv visszamaradó anyagi javainak védelméről a polgári szerv vezetője gondoskodik, ennek hiányában az őrzést az előzőekben foglaltak szerint biztosítani kell.

· A kitelepítést követően a területre történő belépés közegészségügyi, közbiztonsági okból külön engedélyhez köthető.

· Járványveszély vagy vegyi, illetve radioaktív szennyezettség megállapítása céljából a kitelepített területről történő kilépés során elrendelhető a kilépő személy egészségügyi vagy radiológiai, vegyi ellenőrzése és a szükséges fertőtlenítés, illetve mentesítés végrehajtása.

· A megyei közgyűlés elnöke által befogadásra kijelölt település polgármestere gondoskodik:

· a kitelepített lakosság elhelyezéséről.

· a szükséges nyilvántartási feladatok elvégzéséről.

· az alap – egészségügyi és az élelmiszer – ellátás megszervezéséről.

· a kitelepített közigazgatási szervek és a közszolgáltatások működésének biztosításáról.

· A kitelepített intézmény csak intézményben, a kitelepített lakosság elsősorban intézményben vagy személyek elhelyezésére szolgáló épületben, illetőleg szükségtáborhelyen helyezhető el. Ilyen lehetőség hiányában, vagy ha az a kitelepítettek egészségét súlyosan veszélyeztetné, a kitelepítettek a lakosságnál is elhelyezhetők.

· A kitelepítés és befogadás során a családtagokat lehetőleg ugyanazon településen és lehetőleg azonos intézményben (épületben) kell elhelyezni.

· A kimenekítésre a kitelepítés szabályait kell megfelelően alkalmazni.

· A létfenntartáshoz szükséges anyagi javak védelméről a polgári védelmi szervezetek, valamint a polgári szervek vezetői a polgármester irányításával gondoskodnak.

ÁRVÍZVÉDELMI KOMPLEX CSOPORTOK


A vizek kártételei elleni védekezés igen összetett, komoly tervező- szervező és kivitelező munkát igényel, amely Vízügyi Igazgatóságok szakmai irányításával a települések önkormányzatai és az állampolgárok tevékeny közreműködése útján valósul meg. Ezt a felelősségi jogkört  hazánkban törvény határozza meg.


A Közlekedési és Vízügyi Minisztérium állami feladatokat, a  Vízügyi Igazgatóságok árvíz idején a védekezés műszaki területi feladatait látják el. A védekezés műszaki feladatai mellett azonban számos közigazgatási intézkedésre is szükség van pl. mentés, kitelepítés, elhelyezés, védekezésben résztvevő közerők kiállítása, stb, melyek területi és helyi szinten a Védelmi Bizottságok tevékenységi körében, a védelem-igazgatás rendszerében valósulnak meg. A védekezés humán és technikai, anyagi biztosítása csak a lakosság és a nemzetgazdaság erőinek bevonásával lehetséges.

Árvízvédelmi feladatok végrehajtása Magyarországon:


· állami felelősség (két vagy több települést védő védműrendszer esetén)

· önkormányzati kötelezettség (egy települést védő védműrendszer esetén)

Önkormányzati védekezés segítése árvízvédelmi komplex csoportokkal:
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Komplex csoportok szerepe, feladatai:
                     Önkormányzati feladatok segítése komplex csoportokkal, melynek 

                     tagjai  előmunkásként, brigádvezetőként segítik a lakossági közerő    

                     szakszerű munkavégzését. 

A komplex csoportokat olyan nagyobb veszélyeztetettségű településeken kell létrehozni, ahol komplex veszélyeztetettségből adódó feladatok jelentkeznek, s a helyi feladatok meghaladják a helyi erők lehetőségeit. Olyan körzetközpontú elégséges védelmet biztosító és a helyi katasztrófa típusának (így pl. árvíz, belvíz) felszámolásához szükséges összetételű szervezetet kell megalakítani, amely váltással bármikor alkalmazható gyors, vagy rövid készenlétű szervezetként.

Állami feladatok segítése árvízvédelmi komplex csoportokkal

Az árvízvédelmi komplex csoport rendeltetése:

Árvízvédelmi megelőző intézkedések végrehajtása, árvízveszély idején a védelmi munkálatok elvégzése, az árvízvédelmi műszaki építmények megerősítése, szükségszerűen újak létesítése (a vízügyi szolgálat szakmai irányításával).

Az árvízvédelmi komplex csoport összetétele, felszereltsége:


Általános, mindenütt érvényes állománytábla megalkotására nincs lehetőség. A védművek és a védendő terület jellege mind a személyi állományra (annak szakmai összetételére) és az eszközellátottságra is meghatározó jelentőségű. Pl. teljesen más a feladat szikes anyagú, meredek és magassághiányos töltésen mint a tartós vízborítású, buzgárosodásra hajlamos területeken. 

Van ahol a védekezéshez nélkülözhetetlen a felvonulási utak építése, gátkoronát helyreállító nagy kapacitású földmunkagépek igénybevétele, és van ahol nélkülözhetetlen a szakképzetlen, de jó fizikai kondícióban lévő munkaerő alkalmazása. Például a buzgárelfogás, töltés megtámasztás, nyúlgát építés jelentős számú lakossági közerőt igényel.

Az éjszakai munkavégzéshez világító kapacitások, az anyagszállításokhoz az előterek nehézkes járhatósága miatt kétéltű vagy úszó gépjárművek, nagy teljesítményű traktorok és nagy számú pótkocsi szükséges. Gyenge, kis szelvényű, átázott töltéseken csak kis traktorok, kis tehergépkocsik, bob-catok használhatók.

A gátőrző figyelőszolgálat területismerete meghatározó. A káros vizek átemelése

nagyteljesítményű mobil szivattyúkat, aggregátorokat és képzett gépészeket igényel. Számos helyen a vezetékes összeköttetés hiánya miatt rádióösszeköttetést kell kiépíteni.
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BELVÍZEK, HELYI VÍZKÁROK

Belvíz: a talajvíz-szintjének a földfelszínre vagy annak szintje fölé való emelkedése, amelyet általában hosszantartó esőzések idéznek elő, általában minden feneklő, vagy fölfakadó, egyes földterületeket időszakonként elborító kártékony víz.

Helyi vízkárok: csapadékból, vagy hó-olvadásból keletkező kis vízfolyásokban lefolyó vizek (iszap, törmelék uszadék) melyek mélyfekvésű területeket elárasztva károsítják a települések belterületét, mezőgazdasági területeket, építményeket.
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Belvízkárt, helyi vízkárt kiváltó jelenségek:

· A téli időszak alatt felhalmozódott hómennyiség gyors olvadása

· Tartós esőzés a gyors hóolvadás idején

· A felszíni lefolyást gyorsító, a beszivárgást gátló fagyás, feliszapolódás, törmelék, uszadék felhalmozódás

· A nyári helyi vízkárt kiváltó jelenségek

· A vízgyűjtő területre leeső, az átlagosnál nagyobb mennyiségű csapadék
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A belvízi veszélyeztetettséget, a helyi vízkárok kialakulásának lehetőségét, nagyságrendjét alapvetően befolyásolja a talajvíz állása a vízelvezető művek karbantartottsága.
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A belvíz-védekezési készültség

Az I. fokú készültséget kell elrendelni, ha

· a belvizek összegyülekezése miatt intézkedéseket kell tenni arra, hogy a belvízvédelmi szakasz főcsatornái befogadóképesek legyenek;

· a várható belvizek befogadása érdekében a főcsatornák előürítését, jégtelenítését vagy a hóval betemetett szakaszok tisztítását kell elvégezni;

· a belvizek gravitációs levezetésének lehetősége megszűnt.

A II. fokú készültséget akkor kell elrendelni, ha az odavezetett belvizek következtében a szivattyútelepeket és egyéb vízkormányzó műtárgyakat kétműszakos üzemben kell működtetni.

A III. fokú készültséget akkor kell elrendelni, ha a védelmi szakasz területén a szivattyútelepek névleges összteljesítményük legalább 75%-ával folyamatosan üzemelnek, vagy a levezető kapacitás elégtelensége miatt a belvizek visszatartását, illetőleg szükségtározását kell elrendelni.

Ha a VIZIG működési területén a belvízi elöntés olyan méreteket ölt, hogy a belvíz lakott területeket, ipartelepeket, fő közlekedési utakat, vasutakat veszélyeztet és további elöntések várhatók, a vízügyi igazgató - a védelmi bizottság elnökének egyidejű tájékoztatásával - köteles a Törzs vezetője útján a miniszternek javaslatot tenni a rendkívüli készültség elrendelésének kezdeményezésére.

A VIZIG szakasz-védelemvezetője a belvízvédelmi rendszerben védekező szervezetek védekezését köteles összehangolni, tevékenységüket a főcsatornákon folytatott védekezésnek alárendelni.

Amennyiben a belvízzel elöntött területekről a befogadók (csatornák, tározók, szükségtározók) teltsége miatt a vizek késleltetett vagy szakaszos levezetése nagy területekre tartósan fennáll, a mentesítést a következő sorrendben kell végrehajtani: lakott területek, ipari létesítmények, közlekedési vonalak, mezőgazdasági területek, azon belül ültetvény, vetés, szántó, erdő, legelő, egyéb.

Az elöntések kiterjedésének meghatározása, illetőleg a beavatkozások megtervezésének elősegítése érdekében, szükség szerint, a Törzs tájékoztatásával, gondoskodni kell a légi megfigyelésről.

A készültség egyes fokozatait akkor kell megszüntetni, ha az elrendelés oka megszűnt.

Feladatok a belvízvédekezés egyes készültségi fokozataiban

Az I. fokú készültség
· A készültség elrendelése után a szakasz-védelemvezető megvizsgálja a főcsatornák, zsilipek, szivattyútelepek, egyéb műtárgyak állapotát.

· A készültség ideje alatt - szükség szerint - nappali figyelő- és őrszolgálatot kell tartani. A főcsatornák mértékadó vízmércéinek vízállásait minden reggel 6 órakor kell leolvasni, feljegyezni, és jelenteni a védekező szervezet ügyeletére,

· Gondoskodni kell a csatornákból a víz szabad lefolyását gátló akadályok eltávolításáról, a szükséges vízkormányzásról, a szivattyútelepek üzemeltetéséről, a műtárgyak megfelelő kezeléséről.

A II. fokú készültség
· Az I. fokú készültségre előírtakon túlmenően szükség szerint gondoskodni kell a szállítható szivattyúk készenlétbe helyezéséről, illetve üzembe állításáról, a belvíznek az állandó jellegű belvíztározókba való bevezetéséről.

A III. fokú készültség
· A vízügyi igazgató az I. és II. fokú készültségre előírtakon túlmenően szükség szerint elrendeli a belvizek elvezetésének korlátozását, illetőleg a szakaszos vízlevezetést, és igénybe veheti a kiépített, belvíztározásra kijelölt területeket.

A rendkívüli belvízvédekezési készültség

· A belvizek szükségtározására igénybe veendő területeket elő kell készíteni. A szükségtározó igénybevételét a vízügyi igazgató kezdeményezésére, a Törzs vezetőjének javaslatára, a kormánybiztos engedélyezi.

Az Árvízvédelmi Csoportok, Árvízvédelmi Komplex Csoportok (főleg helyi, települési szinten) hatékony közreműködői lehetnek a belvízvédekezés feladatainak végrehajtásának. Ahol nincs árvízvédekezési feladat, Belvízvédelmi Csoportokat célszerű szervezni.
A belvízvédekezés nagyteljesítményű hordozható szivattyúkat, aggregátorokat és képzett gépészeket igényel. Számos helyen a vezetékes összeköttetés hiánya miatt rádióösszeköttetést kell kiépíteni. A tanyás területeken fel kell készülni a lakosság és az állatállomány vízijárművekkel, lánctalpas honvédségi járművekkel való mentésére.

A legnagyobb erő és eszköz igény a belvízvédekezés során a szivattyúzási munkáknál merül fel, de itt is szóba jöhetnek az árvízvédelemnél ismertetett feladatok is (ideiglenes védművek kiépítése, műtárgyak helyreállítása, stb.)

A belvizek, helyi vízkárok elleni védekezés feladatai

A cél a települési belterületeket, a mezőgazdasági kultúrákat, állattartó és egyéb létesítményeket, utakat, vasutakat, vízfolyásokat fenyegető vízkárok megelőzése és elhárítása.
A vízkárok lehetnek:

 -  mederből kilépő vízfolyások miatti elöntések a  mélyebb területeken.

 -  feliszapolódások

 -  eróziós károk, műtárgyrongálódások

 -  talaj-vízszintemelkedés miatti épületkárok lefolyástalan területek elöntése, nagy 
         csapadék hóolvadás miatt

  - fakadóvizes felszíni elöntések

Megelőzhetők a csapadék vizek, fakadóvizek összegyűjtésével, rendezett elvezetésével, a talajvizek szabályozásával.

Megelőzés

A vízfolyások, belvízcsatornák megelőző karbantartása illetve a védekezés során

· El kell távolítani a vízfolyást gátló akadályokat (idegen tárgyak, iszap, növényzet, hó, jég )

· Kijavítani a meder és a műtárgyak rongálódását

· Megakadályozni a mederelfajulásokat kő és rőzseművekkel

A munkálatokat el kell végezni a nyílt csapadékelvezető árokrendszerekben is ügyelve az átereszek funkció képességére. Nagyon fontos a településeket a külterületi vizek betörése ellen védő övárkok, és hordalék felfogók, dombvidéken a kettőscélú vápás utak vizezető képességének megőrzése. Speciális szakértelmet és felszerelést igényel a zártszelvényű csatornák fenntartása, takarítása, időszakos mosatása. Biztosítani kell a záportározók, a beépített és hordozható átemelő szivattyúk üzemképességét, a talajvízszabályzó drén hálózat eltömődésének időszakos felszámolását. A csatorna depóniák, vízpartok, töltések, körgátak és nyári gátak, lokalizációs védvonalak gyeptakarója, valamint a töltés koronák, burkolatok rendszeres ellenőrzésével biztosítani kell megközelíthetőségüket, a koronák járhatóságát (gréderezéssel, hengerezéssel) , a gyeptakaró és a burkolatok épségét. Nagyon fontos a műtárgyak (átereszek, zsilipek, szivattyúk és szivattyúállások, aknák védelme a rongálásoktól, korróziótól, feliszapolódástól. A víz energia csökkentésére szolgáló bukók, fenéklépcsők és hordalék fogó műtárgyak szolgálják a mederelfajulások megakadályozását. 

Vízminőségi kárelhárítás

A vízkárelhártítási művek időszakonkénti felújítása, a település fejlesztéssel összehangolt korszerűsítése, fejlesztése az eredményes kármegelőzés, védekezés záloga.                            A településrendezési tervekben megfelelő hangsúlyt kell adni e feladatok megtervezésének. 

Az építési engedélyezés során meg kell követelni a vízjárta, vízkárveszélyes területek, védőövezetek beépítésének tilalmát, illetve vízelvezető művek megépítését és használatba vételét.

Üzemeltetési feladatok

Rendeltetésszerű használattal elkerülhetők a rendkívüli védekezési beavatkozások. Ezért a védelmi tervekben foglaltak szerint a lehulló csapadék, olvadó hó, összegyűlését, lefolyását figyelemmel kell kísérni. Az esetleges feliszapolódásokat, idegen anyagokat el kell távolítani. A csatornákat, víztározókat előüríteni, ha kell meg kell kezdeni a szivattyúzásokat és a  védelmi készültség megfelelő fokozatai mellett kell végezni: 

· A csapadékvizek károkozás nélküli levezetését

· A hibaelhárítást és felügyeletet

Nem nélkülözhető a települési műveket ismerő felelős üzemeltető, aki rendelkezik az üzemeltetés személyi technikai anyagi feltételeivel, üzemeltetési, védekezési szabályzattal. Szivattyúzási időszakban, védekezéskor folyamatos felügyeletet kell biztosítani a vízelvezető rendszer kritikus pontjaira akár vészőrök beállításával is. A települési védekezést össze kell hangolni a vízgyűjtőn a felvízi és alvízi oldalon érintettekkel, igényelni kell a vízügyi szakemberek szakmai segítségét az esetleges problémák megoldásához. A védekezés befejezése után még a készültségi időszakban végre kell hajtani a művek jó karba helyezését és felkészítését a következő igénybe vételre. Ha a levonuló csapadék, olvadt hó, vagy a vízfolyáson érkező hordalék mennyisége meghaladja a vízlevezető képességeket ideiglenes védműépítésekkel, a veszélyeztetett terület kiürítésével kell az árvízvédekezésnél leírtak értelemszerű alkalmazásával törekedni a károk mérséklésére.

A vízszennyezés forrásai, főbb mutatói és hatásai

Az utóbbi évtizedekben az ipar, a mezőgazdaság és a lakosság vízigénye megsokszorozódott, és ezzel párhuzamosan növekedett a kibocsátott szennyező anyagok mennyisége és a vizek szennyezettsége is.

Az ipar a vízszennyezés legjelentősebb forrásává vált.

Különösen a vegyipar, élelmiszeripar és a kohászat termel és bocsát ki nagy mennyiségű és veszélyes vízszennyező anyagot, de az energiaipart és a hulladékok elhelyezését is a különleges szennyezések forrásai, közé kell sorolni.

A leggyakoribb ipari szennyező anyagok az olajszármazékok, a savak és a lúgok, valamint szerves anyagok, nitrogén származékok, különféle mérgező anyagok, a lebegő anyagok és a hő.

A mezőgazdaságban is hasonló folyamat ment végbe.

A növénytermesztés eredményeinek eléréséhez megsokszorozták a kiszórt műtrágyák és növény védőszerek mennyiségét.

A koncentrált állattartó telepeken a korszerű vízöblítéses technológiák alkalmazása következtében nagy mennyiségű, magas szerves anyag tartalmú hígtrágya keletkezik.

 Ezek az anyagok a vízgyűjtő bármely pontjáról – közvetlenül, vagy közvetett diffúz szennyezés formájában- a felszíni és felszín alatti vizekbe kerülhetnek, rontva azok minőségi tulajdonságait.

A legismertebb klasszikus vízszennyezési forma a lakossági vízhasználatokból származik.

A kommunális szennyvizek többsége tisztítva vagy tisztítatlanul kerül a befogadóba, más része a talaj közvetítésével szennyezi a vizeket.

Egyre jelentősebb szerep jut a vizek szennyezésében az egyéb szennyező forrásoknak, amelyek nem mindig folyamatosan, üzemszerűen működnek és esetenként nagy potenciális veszélyt hordoznak magukban. (Vízminőségi haváriák)

Ilyenek a gondatlanul elhelyezett hulladékok, ipari és kommunális iszapok, mérgező anyagok, rendezetlenül hagyott, roncsolt területek, a vízügyi biztonságtechnikai előírások figyelmen kívül hagyásával megépített raktárak, üzemanyag tárolók, a nem megfelelően karbantartott föld alatti vezetékek, közúti, vasúti, vízi szállítási balesetek stb.

A szennyező és mérgező anyagok a vízbe kerülve arra különböző káros hatásokat fejtenek ki.

A szerves anyagok, lebontása felemészti a víz oldott oxigén tartalmát, ami a víz élővilágának pusztulásához, majd rothadáshoz vezet.

Az olajok, zsírok felúsznak a víz felszínére, ott vékony filmréteget alkotva csökkentik az oxigén felvételt, eltömik a szűrőberendezések pórusait, rontják a víz ízét és egyéb fizikai tulajdonságait.

A tápanyagok (nitrogén, foszfor, kálium) elősegítik a víz eutrofizációját, és ezzel másodlagos szennyezését.

A toxikus anyagok elpusztítják a víz élővilágát, és nagyobb mennyiségben a víz fogyasztóira is mérgező hatásúak.

A hő csökkenti a víz oxigén oldó képességét, gyorsítja szerves anyagok lebomlását és a hirtelen hőfokváltozás elpusztítja a vízben élő mikroszervezeteket.
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A rendkívüli vízszennyezések forrásai

FELKÉSZÍTÉSI KONCEPCIÓ

Az árvízvédekezésnél sajátos és területfüggő feladatokat kell ellátni, szakértelmet és helyismeretet igénylő munkát kell végezni.

A komplex csoport feladatát vízügyi szakmai irányítással, szervezetszerű alárendeltségben hajtja végre. Hasznos azonban ha a komplex csoportok személyi állománya alapvető vízügyi ismerettel is rendelkezik. A felkészítés során a hangsúlyt a gyakorlati ismeretekre kell fektetni. A felkészítésnek rendszeresnek, gyakoroltatással egybekötöttnek kell lenni.

Feladatok

· a felkészülési időszakban végrehajtandók 

· a védekezés időszakában végrehajtandók

· a védekezés megszűnése utáni időszakban ellátandók 

A felkészülési időszak feladatai

· alapadatok számbavétele (töltések állapota, lokalizációs lehetőségek, változások, stb.)

· helyszíni bejárások a védvonalak, védművek aktuális állapotának megismerésére

· árvízi veszélyeztetettség megállapítása

· csoportok megalakítása

Szervezetek létrehozása


Az Árvízvédelmi Komplex Csoportokat szakaszmérnökségenként célszerű felállítani, (az állami védekezés támogatására) míg az árvíz, belvíz  által veszélyeztetett településeken Árvízvédelmi - Belvízvédelmi Csoportok létrehozását kell kezdeményezni, az önkormányzati védekezés végrehajtására.

A tervezésnél figyelembe kell venni:

· a váltás illetve váltások lehetőségeit

· területi elhelyezkedést, árvízi veszélyeztetettséget

· létszám és technikai igényt

A megalakítást követően végre kell hajtani:

· az árvízvédelmi erők megalakítási helyén a technikai eszközök pontosítását

· a személyi állomány részlegekbe való beosztását, a személyi adatok pontosítását

· a váltásra tervezett állomány szervezeti beosztását

· a csoporton belüli híradás lehetőségeinek megszervezését

· a csoportok felkészítését

A felkészítés tartalmi követelményei és módszere:

Elméleti

· személyi adatok pontosítása

· hely, szerep az árvízvédelemben, a belvíz és helyi vízkár elhárításban, vízminőség védelemben

· veszélyeztetettség értékelése

· védelmi szakfeladatok és azok végrehajtásának rendszere

· konkrét feladatok védelmi fokozatonként

· riasztás, híradás rendszere

· balesetvédelmi, munkavédelmi oktatás

Gyakorlati

· , figyelőszolgálat tevékenysége (gátőrzés, vízmérce leolvasás, gáthibák felismerése, vízszennyezések, jelentési rend)

· védelmi műszaki építmények megerősítése (megtámasztás, hullámverés elleni védelem, stb.)

· védelmi munkák ellátása (pl. szivárgás, buzgár, stb.)

· töltésmagasítás, megerősítés (nyúlgát, stb.)

· műtárgyak ideiglenes helyreállítása

· szivattyúzás,  szivattyú és vezeték telepítés

· csatorna karbantartás, vízfolyás-gátló akadályok eltávolítása

· vízminőségi kárelhárítás

· ideiglenes védőművek építése, telepítése

A védekezési időszak feladatai

A védekezési időszak feladatait készültségi fokozatokra oszthatjuk

· I. fokú készültség, amikor a gátőr vagy csatornaőr mellé legalább egy segédőrt kell biztosítani, a csoportok gátőrző, figyelő részlegéből, ezek együttesen figyelőszolgálatot látnak el
· II. fokú készültség, a gátőr vagy csatornaőr mellé további segédgátőröket kell beosztani, akik fokozott figyelőszolgálatot látnak el. Ebben az esetben az állandó váltásról gondoskodni kell.

· III. fokú készültség, a gátőr vagy csatornaőr mellé minimum 6 személyt kell biztosítani és szintén meg kell oldani a váltást. (a vízállást 2 óránként kell leolvasni )

· Rendkívüli készültségben, a gyakorlati védekezési munkálatok végrehajtása vízügyi szakmai irányítás mellett

· Sajátos figyelőszolgálatot teljesítenek a vészőrök és a vízminőségi figyelők.

Az egyes csoportok feladatai árvízi készültségkor és effektív beavatkozáskor illetve védekezéskor:

· Megelőző védelmi intézkedések végrehajtása, gátőrzés és figyelőszolgálat

· Árvíz és belvíz védelmi, helyi vízkár-elhárítási műszaki építmények megerősítése, védelmi munkák ellátása (pl. szivárgás, átázás, buzgárok, stb.)

· Emberek, állatok, anyagi javak kimenekítésében való részvétel

· Töltésmagasítás, megerősítés, gátak, töltések létesítése

A védekezés megszűnése utáni időszakban végrehajtandó feladatok

· Emberek, állatok, anyagi javak visszatelepítésében való részvétel

· Épületek ideiglenes helyreállítása

· Vízügyi műtárgyak ideiglenes helyreállítása

· Egyéb vízkár-elhárítási feladatok (pl. belvíz-védekezés, vízvisszavezetés, szivattyúzás, vízminőségi-, környezeti kárelhárítás)

GYAKORLATI MÓDSZEREK

Árvízvédekezés címszó alatt a helyi vízkár-elhárítási  tárgyban is felhasználható megoldásokat, vízminőségi kárelhárítás cím alatt a felszíni vizek szennyezettségének kezelését taglaljuk.

Árvízvédekezés

Az árvízvédelmi töltések rendeltetése az árhullámokat a folyó nagyvízi medrében tartani, megakadályozni az árvizek szétterülését a mentett ártéren.

A töltések fő tulajdonsága a védőképesség, amelyet az árvizek időről időre próbára tesznek. A védőképesség csökkentését, illetve a gát tönkremenetelét az árvízi hatások többnyire együttesen okozhatják. Mivel a mentett árterületen fekvő nemzetgazdasági vagyon értéke évről évre növekszik, az árvízi elöntés elkerülése érdekében a gátak védelmére komolyan fel kell készülni, és megtenni minden intézkedést a katasztrófa megelőzésére, elhárítására. A gát alatt értjük az árvízvédelmi falakat, csatornadepóniákat, nyári gátakat, lokalizációs töltéseket is.

Ahhoz, hogy a károsodást okozó jelenségek ellen eredményesen védekezhessünk, ismernünk kell magukat a jelenségeket, és a védekezés módszereit.

Ezek

· Védekezés a töltéskoronát meghaladó árvízszint ellen

· Védekezés a töltéstestet közvetlenül támadó árvízi hatások (töltésszivárgás, átázás, rézsűcsúszás, csurgás, hullámverés) ellen

· Védekezés az altalajon át támadó árvízi hatások ellen.

Védekezés töltéskoronát meghaladó árvízszint ellen

A töltéskoronát meghaladó vízszint ellen nyúlgáttal, jászolgáttal (vagy ezek kombinációjával, jászolgátra helyezett nyúlgáttal) védekezhetünk.

Jászolgátat 80 cm-es vízoszlopnál magasabb vízterhelés esetén alkalmazunk. Az 1999-2001. közötti Közép-Tiszai védekezésnél sikerrel alkalmaztuk a fóliaborítású földgátakat, akár 2-2,5 méter magassággal is, illetve ezek különböző kombinációit nyúl- és jászolgátakkal

Nyúlgát

Anyagnyerő helyként elsősorban a töltés mentett oldali körömvonalától számított 50 m-es sávon kívüli területeket vehetjük figyelembe. Túlnedvesedett, erősen agyagos iszapos és fagyott anyag homokzsák töltésére alkalmatlan.

Védőképesség szempontjából a töltésmagasítások sorolása:

1. Nyúlgát földből 
→ (legkisebb védőképesség)

2. Nyúlgát földből, áztatás ellen bevédve

3. Nyúlgát homokzsákból

4. Hullámverés ellen biztosított homokzsák nyúlgát

5. Nyúlgát geotextíliába rakott földből

6. Nyúlgát homokzsákból földmegtámasztással

7. Rőzsebéléses nyúlgát

8. Nyúlgát palló vagy rőzsefallal

9. Deszkabéléses nyúlgát

10. Jászolgát rőzse és szalmabéléssel

11. Jászolgát pallófallal →
(legnagyobb védőképesség)

Víztartó művek építéséhez PVC zsákokat alkalmazni nem lehet, mert a zsák és a talaj, valamint a zsákok egymáshoz való hézagmentes kapcsolata nem biztosítható úgy, hogy a védmű vízzáró legyen, és fenn áll a csúszásveszély is.

Tönkremeneteli formák:

· Töltéskoronát meghaladó vízszint miatt

· Védtöltés testét közvetlenül támadó hatások miatt

· Töltés alatt átszivárgó, altalajon át a mentett oldalon feltörő vizek
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Védtöltés testét közvetlenül megtámadó árvízi hatások

Védekezés töltésszivárgás, átázás, rézsűcsúszás ellen.

Árvíz idején a töltés mentett oldala is átnedvesedik. Ez a jelenség addig nem veszélyes amíg belső erózió nem indul meg (amíg az átszivárgó víz tiszta). Ha azonban a kifolyó víz zavaros, a rézsün a hámlás jelei mutatkoznak, a jelenség veszélyessé válhat, beavatkozásra van szükség.

A belső erózió okozta rézsűcsúszást és ennek következtében esetleg bekövetkező töltésszakadást kétféle módon lehet megakadályozni:

1. A töltéstestbe beszivárgó víz mennyiségének csökkentésével.

Ez történhet a szivárgó töltésszakasz vízfelőli oldalán szádfalas körülzárással, valamint a töltés és a szádfal közötti terület lehetőleg vízzáró anyaggal való feltöltésével.

2. A mentett oldali rézsű megcsapolásával és szűrésével.

A töltés rézsűjén 2-4 m távolságban 0,3x0,3 m méretű megcsapoló árkokat készíthetünk, és az összegyülekező vizet a töltés lábának közelében készített hosszirányú csatornában a töltéslábtól minél hamarabb elvezetjük.

A megcsapoló árkokkal csak a telítődési vonal (átázás) egy kedvezőbb szinten való tartása biztosítható, a töltés stabilitása nem növelhető és a rézsű csúszása, illetve roskadása  közvetlenül nem akadályozható meg.

A megcsapoló árokrendszernél hatékonyabb a szűrőzött árkok (drének) létesítése. Az árkokat ebben az esetben szakaszosan kell elkészíteni és az egyes szakaszokon azonnal szűrőzni kell.

Hosszan tartó árvizeknél előfordul, hogy a fenti módszerek egyikével sem lehet megakadályozni a rézsűk állékonyságának megbomlását.

Ilyen esetben szükséges a rézsűk lecsúszásának megakadályozása. Ez azt jelenti, hogy a mentett oldali rézsűt meg kell támasztani. A megtámasztás a már korábban elkészített megcsapoló árkocskák közé helyezett homokzsák bordák segítségével történhet. Ha megcsapoló árkok nem készültek, a bordákat úgy kell elhelyezni, hogy a töltésen átszivárgó víz szabadon folyhasson el.

A támasztó bordáknak a megfelelő súrlódás és ellennyomás elérése érdekében a töltés lábától legalább 3,0 m-re kell érniük. A bordák az átázás fölötti 0,5 m szintre építendők ki és legalább 3 sor homokzsákból vagy ennek megfelelő kőbordákból álljanak.

A megtámasztó bordák építését a mentett oldal felöl a töltés irányába haladva kell végezni úgy, hogy a bordák megtámasszák, ne pedig megterheljék a rézsűt, mert ellenkező esetben a terhelés a rézsű leszakadását okozhatja.
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