TÁJÉKOZTATÁS

A Békés Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatóság tájékoztatja a gazdálkodó szervezeteket, hogy a veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek elleni védekezésről szóló 219/2011. (X.20.) Korm. rendelet (a továbbiakban Korm. rendelet) módosult. A módosítások 2014. február 15-től hatályosak.

A módosulások az alábbiakra terjednek ki:

· A veszélyes anyagokkal kapcsolatos súlyos balesetek veszélyének kezeléséről, valamint a 96/82/EK tanácsi irányelv módosításáról és későbbi hatályon kívül helyezéséről szóló 2012. július 4-i 2012/18/EU európai parlamenti és tanácsi irányelv 30. cikkében foglaltakkal összhangban a hazai jogi szabályozásba bekerültek a nehéz fűtőolajok. Az anyagcsoport a Korm. rendelet 1. számú melléklet 1. táblázatban szereplő „Kőolaj termékek”-hez, mint nevesített veszélyes anyagokhoz került besorolásra 2500/25000 tonna küszöbmennyiségekkel.

A Korm. rendelet 47. §-ának értelmében a nehéz fűtőolajok miatt a Korm. rendelet hatálya alá kerülő üzemeltetők 2014. április 30-ig elvégzik a biztonsági dokumentációk (biztonsági jelentés, biztonsági elemzés, vagy a súlyos káresemény elhárítási terv) vonatkozásában a Korm. rendelet 11. § és 38. § szerinti soron kívüli felülvizsgálatot.

A Korm. rendelet 47. §-ában meghatározott soron kívüli biztonsági dokumentáció felülvizsgálati kötelezettség kizárólag azon üzemeltetőkre vonatkoznak, amelyek a nehéz fűtőolajokkal kapcsolatos tevékenységeket végeznek, és amelyek a biztonsági dokumentációban nem foglakoztak az ezen tevékenységükből eredő veszélyeztetés értékelésével.

· A Korm. rendelet 13. § bekezdéseinek értelmében az üzemeltető naprakész nyilvántartást vezet a veszélyes anyagokkal foglalkozó üzemben, vagy küszöbérték alatti üzemben jelen lévő veszélyes anyagokról és azok mennyiségéről. A hatóság a nyilvántartást a helyszíni vizsgálat során ellenőrzi. A veszélyes anyagokról készített nyilvántartást a hatóság által ellenőrizhető formában a veszélyes anyagokkal foglalkozó üzemben, küszöbérték alatti üzemben kell tartani.

A Békés Megyei Katasztrófavédelmi Igazgatóság felhívja a veszélyes anyagokkal foglalkozó üzemek és küszöbérték alatti üzemek figyelmét, hogy a veszélyes anyagokról készített naprakész nyilvántartás meglétét az iparbiztonsági hatóság 2014. május 30-tól az időszakos hatósági ellenőrzések keretében vizsgálni fogja.

